
Schéma TČ s kondenzátorem, který je součástí PAST®

Tepelné čerpadlo trochu jinak

Tepelné čerpadlo (TČ) jako zdroj tepla
se prosazuje jako investiční nástroj
vhodný ke snížení plateb za nakupova-
nou energii pro vytápění a přípravu
teplé vody. Vývoj pokročil natolik, že
při instalaci je nutné zpravidla pouze
napojit rozvody otopné soustavy, roz-
vod teplé vody a elektrickou přípojku.
Vše potřebné je skryto. Přesto není na
škodu nahlédnout pod jejich plášť. Im-
puls k tomu přišel do redakce Topenář-
ství instalace od karlovarské společ-
nosti Techtrans PT, od Ing. Václava Pře-
cha a Jindřicha Tolara.

Efektivitu TČ negativně ovlivňuje poža-
davek vyšší výstupní teploty. Nepřízni-
vá situace vzniká při přípravě teplé
vody, která by z hygienických důvodů
neměla mít teplotu nižší než 55 až 60 °C
a tuto teplotu řada TČ neumí zajistit
bez přímotopného elektrického dohře-
vu. Proto ve společnosti Techtrans PT
začali instalovat řešení, které dohřev
omezuje využitím efektu vyšších teplot
z přehřátých par chladiva.

Na obr. 1 je základní schéma okruhu te-
pelného čerpadla, který se skládá
z kompresoru, kondenzátoru par chla-
diva, expanzního ventilu a výparníku.
Za kompresorem je chladivovým potru-
bím vedeno chladivo ve formě přehřá-
tých par. V kondenzátoru se, podle kon-
krétních poměrů, přehřáté páry ochla-
zují na nasycené, které kondenzují a již
kapalné chladivo se může ještě částeč-
ně podchladit.

Kondenzátor se obvykle řeší formou
deskového výměníku. Teplo parám
chladiva odnímá protékající topná
voda, která se využívá jak k vytápění,
tak přípravě teplé vody. Průtok topné

vody a její teplotní spád na deskovém
výměníku musí být takový, aby ke kon-
denzaci par chladiva ve výměníku sku-
tečně docházelo a v okruhu chladiva se
udržovaly přípustné tlakové a teplotní
poměry. Proto výrobci doporučují kon-
stantní průtok a teplotní spád na topné
vodě okolo 5 stupňů K.

Tato konstrukce neumožňuje odděleně
využít teplotní potenciál vyplývající
z vyšších teplot par chladiva.

Společnost Techtrans PT začala použí-
vat řešením, jehož schéma je na obr. 2.
Kondenzátor je řešen jako trubkový vý-
měník roztažený po celé výšce velkoob-
jemového akumulačního zásobníku
PAST. Tato konfigurace umožňuje vrst-
veně, podle teploty, předávat teplo
z chladiva do otopné vody. Podmínkou
správné činnosti je dostatečná velikost
teplosměnné plochy zajišťující přestup
tepla z chladiva do otopné vody.

Popis funkce – vytápění
Nabíjení zásobníku pro vytápění probí-
há v závislosti na ekvitermní křivce.
Část par chladiva kondenzuje v horní
části kondenzátoru a přispívá tak
k tomu, aby zde byla teplota vyšší než
ekvitermní.

Popis funkce – příprava teplé vody
Výměník pro průtokovou přípravu tep-
lé vody prochází zásobníkem po celé
jeho výšce. Zespodu natékající studená
pitná voda se nejprve nahřívá na teplo-
tu blízkou ekvitermní a v horní části vý-
měníku se dohřívá na požadovanou
teplotu. Na tomto dohřívání se podílí
především teplo získané z přehřátých

par chladiva a pokud není, tak přímo-
topný elektrický dohřev.

Příklad praktického provedení je na
obr. 3. Jindřich Tolar za Techtrans PT
vysvětluje: „Využili jsme tepelné čerpa-
dlo Mitshubishi Electric Zubadan typu
vzduch – voda s garantovanou maxi-
mální výstupní teplotou 55 °C. Umožni-
la nám to konstrukce tohoto TČ, které
je ve splitovém provedení. Venkovní
jednotka obsahuje vše až na kondenzá-
tor. Místo na tovární kondenzátor s des-
kovým výměníkem jsme napojili chladi-
vové potrubí na naši jednotku PAST.“

Ing. Václav Přech zdůrazňuje dvojí způ-
sob ohřevu vody: „Přínos, který naše
řešení má, vyplývá z uplatnění přírod-
ního principu vrstveného nabíjení zá-
sobníku. Specifikum spočívá v tom, že
si průběžně vznikající vysokoteplotní
teplo akumulujeme a využíváme je od-
děleně pouze pro přípravu teplé vody.“

Řešení popsané Jindřichem Tolarem je
uplatněno ve vícebytovém objektu
v obci Lípa v Krušných Horách ve výš-
ce téměř 700 m n.m. Představu o pro-
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Obr. 1 Základní schéma tepelného čerpadla
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Obr. 2 Schéma TČ s kondenzátorem, který je součástí zásobníku otopné vody

Obr. 3 Schéma akumulační nádoby PAST s kon-
denzačním výměníkem tepelného čerpadla.


